










o ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

I? B9't
„.jLigįųvos Aidas“ užginčina 

Maskvos žurnalo „Bolševik“ tvir 
tinimą, esą kilus karui Lietuva 
būsianti Vokietijos pageibininkč. 
Anot „L. A“. Lietuva griežtai lai 
kysis neutraliteto.

Vokietijos krikščioniu tikibinio 
judėjimo sąjunga paskelbė kad 
užsienio, o ypatingai Palestinos 
Šventosios vietos ir dievai y ra f ai 
sifikuoti. Esą, šventi} vietų reikia 
ieškot tik Vokietijoj. ? p

Anot „^Lietuvos žinių“, bekal­
bant ministeriui pirm. p. Tubeliui 
su u. r. nL.TDr. Zauniumi „Pieno­
centro“ rūmuose, įlėkė pro langą 
akmuo. Policija tiria '^atentatą“ 
Spėjama, kad t¿i padarė ,,Pa­
žangos“ rūmus statanti darbinin­
kai ar gatvės valkai.

Klaipėdos hitlerininkai išleido 
chuliganiškus paskvilius prieš Dr. 
Vidūną' ir Tilžės lietuvius.
. ■ i •' »♦ --1.♦

Kaune susitvėrė „Labija“ t. y. 
Lietuvos’ amerikiečių' brolija. Ini I 
éiàtbriai í Pr. Rimkus, V. K. Rač- 

' kauškas, prof. Dūdas, Kuosait is 
irtòti. Leis savo laikraštį.

***

Turintis žmoną ir ūkį ties Vil­
kaviškiu Jeronimas Plečkaitis 
Varšuvoje vedė lenkaitę Bečkevi- 
čaitę.

♦ * *
Laike rinkimų farso Vokietijoj 

iš Lietuvos ton šalin važiavo bal­
suoti 1.000 fašistų.

*♦

Vitkiškių kaime, Kazhj valšciu 
je numirė 66 metų amžiaus kava­
lierius Juozas Andziulis iš Pitsto 
no. Amerikoje išgyveno 44’metus. 
Giminėm paliko virš milijono litų

Lietuvoj susikūrė „Jaunųjų te­
atras“, kurio režisierium yra bu­
vęs Maskvos Dailės Teatro artis­
tas ir Lietuvos valstybinio Teatro 
direktorius Oleka Žilinskas. O ug­
niagesių patalpose atidarytas 
.Šaulių Teatras“,

Argentinon atvykęs naujas Hit 
lerio agentas Andrė Bęucler pasa 
koja spaudos žmonėms, kadAdol- 
fukas Vokietijoje tiek populiarus 
kad lengvai gal pasiskelbti impe­
ratoriumi, jei tik panorės . Vokie 
čius Hitleris labiausiai sužavėjęs

fuomi, kad jis nevalgo mėsos,, ne­
rūko ir neima kanclerio algos. Jis 
gyvena iš autoriškų honorarų. 
Kasdien parduodama po 2.000 egz. 
jo knygos. „Mein Kampf‘ ‘. Jo bro 
šiūrėles visi gyventojai- perka, Si­
ūdiną. iš prievartos. Išeina, kad po 
licininkų paraginimų vokiečiai 
uoliai perka Hitlerio veikalus ir 
jis, neimdamas, algos, jau ¿tapo mi 
lijonierium ■
Wif|| ■•***•'

Tarp kitų klasiškų veikalų So­
vietų valdžia išleido pilnąrinkinį 
Puškino raštų. -

*♦* '*

Gyvenime daugiau pasisekimo 
turi linksmas, negu susiraukęs 
žmogus. Patarlė sako: daugiau pa 
pasieksi, medumi, negu uksusu.

•„.1 >*i r., i.-. * .,
Lietuvos valdžia atidavė . Rusi­

jai 24 komunistus, už kuriuos mai 
nais gavo vyskupą Matulionį, 10 
kunigų ir 4 žmones.

♦
A Vakarykštis badas —■ rašo „La 

I Repųblicą^' j^ buvo pasekmė žu­
vimo^derliaus, gi šiandieninis ba­
das, pertekliaus pasekmė. Toliau 
laikraštis sako: Mažai apgyveh- 
dinta šalis su milžinišku derliu­
mi, elevatoriais užversti grūdais 
bulvėmis, vaisiais, daugybė namų 
riogso neišnuomota; Patagonijos 
avys rinkose kainos neturi, o mū­
sų žmonės kenčia badą, pusnuo­
giai, be pastogės.

»♦ « .
Geriausias proletariato ginklas 

yra solidarumas.
♦» ♦ -

Vakarų Europos valstybėse, o 
ypač Anglijoj ir Amerikoj yra 
pristeigta visokių klubų. Pavyz­
džiui, yra storųjų, plikų, trylikos 
našlių ir kitų kitokių. Bet tokio 
klubo, koksai įsisteigė neseniai 
Paryžiuje, dar nebuvo.

Būtent, klubą įsteigė sūnūs tų 
tėvų, kurie yra nuteisti mirtim 
už žmogžudybes. Tiesa, tokių atsi 
tikimų nėra tiek daug, bet vis tik 
pasitaiko. Klubo steigėjai aiškina 
si, kad nuteistus mirtin jų tėvus 
už žmogžudybes, nelaimingieji 
nariai negali kentėti už tėvų kai 
tes ir turėti tėvų pavardes. Todėl 
visi klubo nariai yra pasiryžę pa 
keisti savo pavardes, kad tuo bū 
du neturėti nieko bendra su savo 
tėvais.

KAIP ŠVIEČIASI

Ispanijos Burbonai su minyškų 
ir vienuolių armijomis taip slėgė 
ir temdė Ispanijos liaudį, kaip Ru 
sijos Romanovai su savo juoda 
šimčių gaujomis.

Ispanijos revoliucija pravijo 
lauk Alfonsą Paskutinįjį ir grįžo 
Ispanijon tie politikos ir mokslo 
vyrai, kurie karaliui viešpatau­
jant, turėjo iš savo tėvynės pasi 
šalinti.
Revoliucijos pastatyta darbiniu 

kiška valdžia savo sąstate turėjo 
šviesiausią savo tautos elementą. 
Respublikos vyriausybės darbą 
kliudė dešinės ir kairės ekstromis. 
tai. Vienok nauja Ispanija sutvar I 
kė darbo įstatymus, pažabojo ka­
pitalistus, išrovė lauk iš karinome 
nės eilių kruvinos diktatūros lie­
kanas ir kas svarbiausia, paskuti­
nio meto bėgyje įsteigė apie de­
šimtį tūkstančių naujų mokyklų: 
pradžios mokyklų vaikams ir mer 
gaitėms, mokyklų suaugusiems 
darbininkams šviesti, vidurinio 
mokslo institutą, o taipgi specia­
ls mokyklas žemės darbininkams 
Guadalajara, Sevilla San Bernar­
do ir kitur.

Vienos savaitės bėgyje pereitą 
men. atidarė 1014 nemokamų val­
gyklų mokiniams. Buvusios kara­
lių rezidencijos Magdalenoje ati­
darė tarptautinį universitetą, a- 
pie kurio svarbą ir reikšmę labai 
palankiai atsiliepia į ten nuvykęs 
Buenos Aires universiteto profe­
sorius Karl Wossler.

Ispanija naikina vergijos lieka 
nas ir daro milžiniškus žygius 
pirmyn.

Ekstrimistai kiša baslius į nau 
jos respublikos vežimo ratus, no 
rėdami grąžint burbonijadą su vi 
sais jos juodų ir rudų šarančių 
būriais, kurie vėl engtų Ispanijos 
liaudį ir temdytų tą kraštą, kuria 
me taip neseniai laisvė prašvito.

Mes lietuviai, kurie taip ilgai 
kentėjome Romanovų leteną, turė 
tume vienbalsiai džaugtis del Is- 
panijos liaudies laimėjimo. Vie - 
nok lietuvių tarpe atsiranda to­
kios spaudos (turiu omeny „Švy 
turį“), kuri džiaugiasi monarchi 
stų teikiamais smūgiais respubli­
kai. Toks reiškinys yra geriausias 
argumentas protavimui: kam rū­
pi tautos laisvė, apšvieta ir žmoni 
jos gerovė ir kam kvepia vergija.

P. Barauskas

HMBH

MODERNIŠKAS RAŠYTOJAS
vos minties atstovas, naujas teisy 
bes pasaulio kūrėjas Wald Frank

Kartą man teko ginčytis su vie 
nu lietuviu rašytoju apie „užra­
šymo progresą“. Aš palaikiau tą 
mintį, kad mintys greičiau dirba 
negu plunksna ir del to ateityje 
rašytojai kurs stenografų pagal­
ba arba dar modemiškesniu bū­
du savo idėjas ir mintis sudės po 
pieron. Mano oponentas tvirtino, 
kad geras veikalas gali būt para­
šomas tik paties autoriaus plunks 
na. Negalėjau įtikinti, kad pir­
miau tik ant akmens buvo rašo­
ma ir kad Aleksandra* Dumas, 
kas astuonios dienos po naują 
knygą pasauliui patiekdavo. Jis 
nesutikęs, kad Durnas diktavęs 
savo keturiems sekretoriams.

Šiandien moderniškas rašyto 
jas savo kūrybai naudoja visus
■moderniėkns išradimus, štai Ame sumušė, kad turėjo šauktis gydy 
rikos Suvienytų Valstybių leis- tojo pagalbos * v

Waldo Frank yra vadinamas 
nauju Mesiošium, naujo gyveni­
mo pranašu šiame pasaulyje. Sa­
vo veikauose jis vaizdžiai pie-

savo veikalus rašo aeroplane lak-.®,a paprastą .gyvenimo realybę, 
stydamas. Jis aplankė visus pa- dažydamas ją skaitytoją patrau-
šaulio kraštus, visuose kultūri­
niuose centruose skaitė paskaitas, 
kurių tekstas išvydo pasaulį 
naujų jo knygų pavidale.

Waldo Frank aplankė Sovietų 
Rusiją. Kaipo proletarinio pašau 
lio žadintojas jis ten buvo sutik­
tas ir išlydėtas didžiausiomis ova 
rijomis. Kalbėjosi su darbinin­
kais ir su valstybės vadais. Savo 
veikale „Rusijos Atbudimas“ jis 
simpatizuoja Rusijos revoliucijai, 
bet nepritaria diktatūrai, užtat jį 
bolševikai neskaito savuoju, o vie 
noj paskaitoj Amerikoj, kapita­
listų pasamdyti fanatikai jį taip

kiančiomis gabalu novelista spal­
vomis. Waldo Frank lotynų pa­
sauliui pažystamas iš jo veikalų 
„España Virgen“ ir „Ei Redescu 
brimiento de America“.

Dabartiniu laiku šis jaunas ir 
moderniškas, visam pasauliui ži- 
namas amerikiečių rašytojas, vėl 
randasi tarp mūsų Argentinoje. 
Naudodamasis orlaivių susisieki­
mu jis antru kartu lanko Pietų 
Amerikos respublikas. Asmenis - 
kai studijuoja sorialį gyvenimą 
ir savo patyrimus, pastabas, pa - 
geidavimus savo literatūriniuos 
darbuos įamžina.

Didžiausia Buenos Aires Klinika
Kuri turi 12 specialių konsultorijų ir priima 

vedėjai daktarai. -
VYBŲ SKYRIUS: Vedamas daktaro E. O. Bacigalupo, 
buvusio gydytojo Departamento Nacional de Higiene 
ir buvusio direktoriaus Hospital Italiano de Rosario.

Specialus venerinių ligų ir sifilio skyrius 
abonentai nuo $ 10 kas mėnuo.

Racionalus gydymas aiškios ir chroniškos blenoragijos 
ir kitų jos savybių. Jakuos, skilvelis lytinis nusilpimas 

Blenoragijos ligoniai, išgydyti šioj klinikoj
C. R. sirgęs blenoragija 5 metus. Visiškai išgydyta lai­

ke dviejų mėnesių.
L. F. P. sirgęs blenoragija ir aiškiu pilvelio uždegimu, 

išgydytas per 10 dienų.
S. S. sirgęs komplikuota ir išsiplėtojusia blenoragija 
buvo gydomas be pertraukos ir. su gerais' rezultatais. 
Staigus skausmų pašalinimas išgydytas per 2 ir % m.
B. Q. sirgęs 4 m chroniška blenoragija išgydytas per

• du mėnesiu.
SIFILIS 606 ir 914

Siam skyriui vadovauja gydytojas specialistas is Hos­
pital Ramos Mejia. Geriausi rezultatai, moderniški me 
todai. Atsivėrimai, pflliavimai, šašai ir kita. ■ Visokios 
kraujo ligos. Nenormalus kraujo cirkuliavimas. Arte­
rijų nenormalumai. Specialus ir visiškas negalavimo / 

išgydymas.
MOTERŲ SKYRIUS.

Vedamas daktaro Antonelli, gydytojo Hospital Raw- 
son ir Ramos Mejia. Gimdymai ir klaidingi gimdymai. 
UŽUOMAZGOS uždegimas, kanalo uždegimas, polipai 

Mėnesinių nenormalumas arba visiškas nebuvimas.
GENERALI KLINIKA: Plaučiai, džiova, širdis,, vidu­
rių ir kepenų ligos. Nervai, kaulų džiova stoka apetito.

MAŽAKRAUJYSTĖ skiepai be skausmo.
KRAUJO IŠSILIEJIMAI gydomi be operacijos 
IŠTINIMAI gydomi moderniškiausiais metodais.

SPINDULIŲ SKYRIUS.
Įrengimas pilnas ir moderniškas. Radioskopų ir radio- 

grafų nuotraukos už $ 10. Telefenografijos.
ELEKTRINIS MEDICINOS SKYRIUS

Elektrosismoterapija, Galvanoterapija, kristalinė švie­
sa, ultravioletiniai ir infraraudomeji spinduliai

ULTRAMODERNIŠKI APARATAI.
Specialus laboratorijos skyrius vaikams

Visų rūšių analiza! Moderniškas laboratorijos įtaisy­
mas vadovaujant gydytojui su 20 metų praktikos euro- 
pejiškose ir vietinėse ligoninėse. Skrepliavimas krau­

jais, pūliavimai, limfos, Wassermann ir Kahn.
SANATORIJOS SKYRIUS.

Del savo nepaprastų patogumų pasiūlo Tamstai atsi­
gulti bet kuria liga sergant į šią sanatoriją už pigią 
kainą, kur gydys daktarai specialistai su ilgametine 
praktika Berlyno, Vienos, Paryžiaus ir Buenos Aires 

ligoninėse.
Specialus Dantų Skyrius prižiūrimas specialisto 

chirurgo Daktaro E. Jaimes. Apžiūrėjimas veltui. Dide­
li patogumai išsimokėjimams. Gydymas be skausmo.

NEUŽMIRŠK TAMSTA.
Jei Tamsta jauties nesveikas eik į šią Kliniką, kur bū­
si priimtas gydytojų specialistų, ar esi turtingas ar 

vargšas — vis tiek.
PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI Abonentai ekonomiški
Su šiuo kilniu mostu tikisi šios klinikos gydytojai at­
likti savo uždavinį, surasdami vaistus pašalinimui Tams 
tos negalavimų, grąžindami namams ramybę. Dar pa­
kartojame, kad šioje klinikoje Jūs atrasyt gydytoją, 
kurio Jūs esat reikalingi

Neužmirškit
Akys, nosis, gerklė, klausa.

PILNA KLINIKA: širdis, plaučiai, jakuos, žarnos, 
kraujavimai, skilvys, pilvelis, negalavimai

MOTERŲ LIGOS: užuomazga,, nenormalios mėnesinės, 
ODA, SIFILIS, BLENORAGIJA, reumatizmas, kaulų 

džiova, kraujo ligos, nervų sistema.
Priėmimo valandos nuo 9 iki 11 ir nuo 15 iki 21 valan.
Sekmadieniais ir švetadieniais nuo 9 iki 12 valandai. „ 4

28 - Suipacha - 28
Gydytojų Telefonas 35 — 4510 
Dantistų Telefonas 35 — 1400 -

SIRMAS KARALIUS.
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SĄŽINĖ.
Sąžine yra žmogaus sielos bal­

sas. žmogus yra sąžiningas, jeigu 
jis elgiasi sulig savo sielos balso, 
jeigu jis teisingu keliu labo sie­
kia.

Sąžine tampa netyra, jeigu žmo 
.gus pasiduoda savo žemiems vidų 
jinių instinktą geiduliams, arba 
blogai įtakai iš šalies.

Asmenišką interesą, arba kar­
jeros dėliai, daugelis asmeną sa­
vo sąžinę paverčia guminiu ins­
trumentu ir tampo ją sulig aplin 
kybią. Kalba ir rašo apie jos pra 
kilnumą, popierinėmis gėlėmis ją 
puošia, nors vieton sąžinės jame 
lieka tik guminiai dirželiai svai- 
■dyklei.

Kuomet žmogus sąžinę paver­
čia guminiu instrumentu, jis savo 
tiškai supranta Gerą ir Blogą. Ta 
pęs aplinkybią įrankiu, jis ne sa 
vo sielos balso iniciatyva vaduo­
jasi, bet ieško „auksinio vidurio“ 
aplinkybėse. Kur sielos balsas už 
čiauptas, ten nėra vietos teisybei. 
Guminės sąžinės žmonės karjie- 
ristai negal pasididžiuoti savo šie 
los ramumu. Jis tyrybę sudaro, 
jie akumuliuoja įrodymus savo ei 
gėsio pateisinimui, tyras sąžines 
persekiodami

Skaudu, bet taip yra: šiandien 
pasaulyje triumfuoja guminią są­
žinių 'žmonės.

A. R. V.

Jonui Gaila Vainikėlio.
Turi katinas kačiukę, 
Turi žąsinas žąsukę,

* O aš vyras ąžuolinis. 
Turiu butelį degtines.

(Iš senbernių himno).

Karštas kraštas Argentinos, 
TTokios gražios čia merginos, 
Jons nenor būt senbemėliu.
Bet vis gaila vainikėlio....
Nauju trachiu pasipuošęs, 
"Vakarėliu išsiruošęs, 
Panų pulkan Jonas traukia, 
Kad jam mirkteltų vis laukia.
Bufete, prie alaus stalo , 
Visom fundina be golo, 
Bet jau žino mergužėlės, 
Kad jam gaila vainikėlio....
Jonas dideliai cnatlyvas, 
Bijo vesties, sarmatlyvas, 
Tat merginos (lyg kas prašė) 
Senių knygon jį įrašė....
Vilties nėra iš mūs Jono, 
Jisai baidosi sijono, — 
Tfžtad laimė jam taip rėžė, 
Kad perilgai dantį griežė....
Jonas vilties nenustoja, 
Ir pats vienas sau dūmoja —

Pasikeis viengungio ratai, 
Kaip ateis bisiesto metai. 
Lipčiaus metai, mat tam yra, 
Kad apženyt berną šcyrą — 
Tada panos tiesia ranką, 
Vyrs sutinka, ir pakanka.
Piršliai Jonui mergas giria, 
Jis povaliai visas tiria, 
Pagalios, kaip nusibosta, 
Visos panos Joną spiria....
Vienai šiepias, kitai merkia, 
Treičai meilės laiške verkia. 
Bet registran kaip reik traukti. 
Jis vis nutaria palaukti.
Graži būtų Antosėlė, 
Bet štarkesnė Barborėle, 
Agnieškutė turtingesnė, 
Bet Mariutė protingesnė...
Laikas bėga vis į šalį, 
Rašo penktą jau kryželį,— 
Veidas raukiąs, plaukai žyla, 
Baisios mintys Jonui kyla.
Visur buvęs, viską matęs, 
Jonas baikaut nepapratęs, 
Reiks mirt meilės neįrodžius 
Ir po smert ganyti ožius....

Sūtakliaus Knyvė

KIEKVIENAS SERGANTIS

GONORĖJA
IR KITOMIS VENERINĖMIS LIGOMIS 

PRIVALO ATMINTI KAS SEKA:

1) NEGALIMA GYDYTIS PIGIAIS MĖNESINIAIS 

ABONENTAIS, NES TAI YRA APGAULE IR IL­

GINA LIGĄ.

2) NEPRIIMTI NEAPMOKAMU PATARIMŲ IR TY­

RIMŲ, NES TUO BUDU GAUDOMI LENGVATI­

KIAI.

3) NEDARYTI JOKIU PLOVIMU, NES TATAI DAŽ­

NAI IŠŠAUKIA LIGOS APSUNKINIMĄ. «

4) NEVARTOTI JOKIŲ VAISTŲ BE GYDYTOJO 

PATARIMO, NES TAI GALI IŠŠAUKTI BLOGAS 

PASEKMES PILVUI IR INKSTAMS.

Priima nuo 9—12 ir nuo 15—21 vai. Sekmad. nuo 9—12.

SS INSTITUTO MEDICO kgSŽf 
Sg INTERNACIONAL ĮS

BRASIL 923
(Viena kvadra nuo Plaza Konstitucion)

(Iš 3 puslapio)
GELEŽINKELIO DARBININ. 

galva ir visu kūnu. Del šios prie- 
žastoes daugelis jaunų vyrų, po 
kokius 24 metus, o jau plaukų tik 
ant pakaušio vainiką teturi. Taip 
sakant, visi nepanašūs į šios že­
mės sutvėrimus. Kartais pasižiūri 
į veidrodėlį ir nenori tikėti, kad 
matai pats save.

Kadangi gyvename labai toli 
nuo miestų, tai jau bus keturi me 
tai, kaip nemačiau moteriškos a- 
sabos, čia vien tik vyrai, negali­
ma jau net įsivaizduoti, kaip at­
rodo mergina. O prisimenu laikus 
kada būdavau kas sekmadienis 
mergaičių kompanijoj. Prisimenu 
kuomet buvau įsimylėjęs, turė­
jau jautrę širdį, kilnius jausmus. 
Dabar mes visi suakmenėjom nuo 
sunkaus darbo, atbuko jausmai. 
Aš esu dar jaunas, bet mano šir­
dis pasidarė plieninė ir joje jau 
teka ne kraujas, bet gyvasai si­
dabras. Taip, mes suprantame, 
kas tai yra gyvenimas ir turime 
tik vieną mintį apversti pasaulį 
aukštyn kojom. Mes jau pamiršo 
me dailę, laisvę, meilę ii’ visokį 
gamtos grožį. Pamiršom ruošia­
mus vakarus, susirinkimus orga­
nizuotų žmonių, teatrus ir dainas. 
Kasdieninė mūsij programa ir 
vaizdai, tai kirka, kastuvai, gele 
žinkelio bėgiai, traukinys ir šau­
kianti keksmai kapatasų. Pinigų 
negalima uždirbti nė parvažiavi­
mui į Buenos Aires. Jei kiek ir už 
dirbam tai viską atiduodam kapa 
tasams. Iš jų reikia pirkti apsi­
rengimas ir ko tiktai reikalinga. 
Jei kas kainuoja du pesai, tai jie 
ima šešis, taip ir išeikvojam mū 
sų mažą uždarbį. y.

Nežinau ar yra koks gyvas 
sutvėrimas iš paukščių ar gyvulių 
kad galėtų turėti tokią kantrybę 
kaip žmogus. Šiuo laiku taip žmo 
nes kankinami įvairiuose pasau­
lio kraštuose. Valstybių preziden 
tai, teisingumo ministerial, .tautų 
lygos galvoja galutinai su mumis 
užbaigti. Jie į žmonių skurdą žiū 
ri su pasigėrėjimu, kaip Rymo im 
peratorius Neronas.; jeigu negalė 
damo išgalvoti savo pavaldiniams 
įdomesnių kankynių priruoštose 
arenose, tai per naktį negalėdavo 
užmigti iš rūpeščio. .

Vaiduoklis.

LAIKRODININKAS.
JUSTINAS VAIČIŪNAS

Pigiai ir sąžiningai taiso gra- 
mafonus, laikrodžius ir visokius 
auksinius daiktus.

O. Rivera 218, Pineyro,

R E ST ORA NAS 
SAN MARTIN

C. PIEDRAS 178, BS. AIRES 
Mykolo Lukoševičiaus

(viena kvadra nuo Av. Mayo) 
U. T. 37 - 3143,

Sveiki, skanūs ir pigūs valgiai 
Aptarnauja patys šeimininkai 
Duodami pensijonai su nakvy­
nėmis nuo 45 pesų. Taip pat 
galima gauti pigiai švarios na­
kvynės.
Lietuviai užeikit persitikrinti.

SIUVĖJAS
, LEONAS MALINAUSKAS
Turiu didelį pasirinkimą ang- 
liškų medžiagų įvairiomis Imi 

nomis.
Už darbą garantuoju.
Prašau persitikrinti.

L.N. AIem 1689, Dock Sud.

Buninas ir Nobelio Literatūros Premija.
1933 metą Nobelio literatūros 

premija teko rašytojui rusui .Ją 
laimėjo Ivan Bunin už savo apy­
sakaitę „Aglae“.

Savo literatūros skyriui talpin­
dama jo veikalėlį „La Prensa“, 
skelbia šio rusą literato autobi­
ografiją, parašytą 1921 metais ir 
tilpusią prie vieno jo veikalo iš­
leisto prancūzą kalboje.

Buninas gimė Voroneže 1870 m. 
Augo kontakte su liaudimi ir pa 
žino ją kaip Turgenevas ir Tolsto 
jus. Buninas rašo poezija ir pro­
za. Apart keliolikos tomą jo ori­
ginalią veikalą, jis daug vertė iš 
anglą kalbos.

Greta „Aglae“ matome paveik­
slą tūpusį „L'Iliustrazione Itlia- 
na“ 1905 m. kuriame susispietę 
to laiko draugai: poetas Stikalec, 
novelistas Andreev, Maksim Gor­
ki, Iwan Bunin, Fedor Šaliapin, 
novelistas Tielekov ir dramatur­
gas Čirikov.

Bunin o „Aglae“ yra filosofinis 
darbas. Jis vaizduoja kaimo mer­
gaitę Onytę, kuri turėdama giliai 
tikinčią ir ištekėjusią, bet su sa­
vo vyru negyvenknčią seserį Ka- 
tariną, patenka vienuolynan bū­
dama 15 metą amžiaus. Onytė — 
Aglae, gražaus kūno ir tyrios šie 
los mergaitė garbina šventuosius 
ir popą Rodioną. Popas lankosi 
jos celdon ir šiam pasauliui pavy 
di jos grožio ir skaistumo. Jis jai 
kalba: „Džiaugsme manasai: ate 
jo tavo valanda. Pasilik savyje 
taip gražią apie mane atmintį, ko 
kią matau tave šiame momente. 
Eik dabar pas Viešpatį!“ Ir nu­
siuntęs pas Viešpatį mergaitę, 
davė pinigą jos palaidojimui. A- 
not legendą, siunčiama pas Vieš­
patį Aglae ašarodama šaukė: „At 
leiskite man! Žemele Motina, at­
leiskite man, nes aš esu sielos ir 
kūno nusidėjėlė??....

O neužmušk?... A. R. V.

Kad Negyvuotų Draugija.
Vienas vietos laikraštis, kalbė­

damas apie organizaciją narią pa 
syvumą, paduoda dešimtį taisyk­
lią, kuriomis einant pačią narių 
užmušamas draugijos veikimas. 
Kadangi tą neigiamą taisyklią 
prisilaiko ir lietuvišką organizad 
ją nariai, tat pravartu jas paci­
tuoti.

Kad negyvuotą draugija na­
riams reikalinga:

1. — Neit į draugijos susirinki­
mus.

2. — Jeigu einate-stengkitės pa 
•pasivėlinti

3. — Jeigu lyja, nemanykit eit.
4. —■ Nežiūrint kas dedasi drau 

gijoj, kritikuokite pirmininką ir 
jos valdybą.

5. — Niekuomet nesutikite būti 
renkamais valdybom Yra daug len

gviau kritikuoti, negu dirbti.
6. — Jeigu esate valdyboj, nei 

kite įsusirinkimus, o jeigu esate 
viską pieškite blogai.

7. — Jeigu susirinkime klausia 
jūsą nuomonės, sakykite, kad nie 
ko neturite pasakyti; po to stai­
ga prabilkite, kad viskas daroma 
ne taip.

8. — Atlik tik tai, kas būtiniau 
šiai reikalinga, o tuomet, kai kiti 
dirbs prakaituodami, kalbėk, kad 
draugija vadovaują klika.

9. — Nesiskubink mokėti nario
mokesnio. Lauk dvieją ar triją 
paraginimą. ,4

10.— Neieškok naują narią 
draugijai, palik tą darbą kitiems.

Prisilaikymas ^są, ar bent da 
lies šią taisyklią priveda prie mer 
dėjimo ir geriausias draugijas.

GYDYMUI GONORĖJOS ■ .. *
Pašalinimui šios baisios ligos yra vienintelis radikalus me­

todas, susidedantis iš sekančio gydymo:
1. Gonokokų pašalinimas tikslu sulaikyti ligos plėtimąsi ir iš­

gydymas jos laikotarpy 48 valandų.
2. Dietos ir higijienos grieštumas, tai yra normalus gyvenimo 

būdas, maistas, maudymasis ir kita.
3. Senas gydymo būdas sulig prancūzų metodo, kuris suside­

da vartojant atatinkamus vaistus ir balzamuotus įtrynimus.
4. Ganetto būdas, susidedantis iš valančių plovimų pergan- 

tiškais gyvojo sidabro preparatais; Sis būdas reikalingas 
ypatingo prityrimo.

5. Antiseptinis gydymas pagalba skiepijimo. r
C. Chino — teracija, tai yra vandenimis gydymas.

KOMBINUOTAS METODAS.
Visi tie gydymo būdai sudaro savo veikimų. Vienintelė 

klaida gali įvykti, jei vartoti griežtai vienų iš jų. Mes atliekame 
gydymų kombinuotu būdu, t. y. gydome kiekvienų ligų atsižvel­
giant j jos stovį. Gydymo ypatiybês yra tame kad jis nepašalb 
na mintį, Ttad npva tai viename organizme randasi du ligoniai. 
Sųryšy su tuo reikalinga ištirti kiekvieno ligonio temperamentų, 
bendrų organizmo sudėtį, kraujo sudėtį, skiepų pasekmes, li­
gos vietų ir t. t. Ir parinkti tinkamų ligonio gydymui metodų.

SIFILIS
606 — 914.

Išgydymui šios ligos mes vartojame tris būdus: NEOSALVA 
RZAN, VISMUT ir GYVASIS SIDABRAS.

Gydymų atliekame sistematiškai, sekant garsių vokiečių ir 
prancūzų gydytoju nurodymus. Kadangi sifilis yra liga naikinan 
ti visus kūno organus, mūsų klinikoje yra specialistai, kurie iš­
tiria kiekvienų organizmo dali ir sulig to vartoja įvairius meto­
dus ir būdus.

Turime savo žinioje tyrimo laboratorijų ir X spindulius gy­
dymui vidaus organų, Žiūrint kokioj stadijoj randasi jų liga. 
WWSAVO KT,TEKTŲ PATOGUMUI PIRMAS VIZITAS VEL­
TUI.

Galite aplankyti mūsų klinikų kiekvienu momentu ir esme- 
niškai persi tikrinai, kokiais metodais mes gydome ir kokius įran 
kius tam tikslui vartojame.

priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 9 v. v., šventa-
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Visi linksmai sutiksim
NAUJUS 1934 METUS

SALONE „JOSE VERDI“
CALLE ALMIRANTE BROWN 736

Draugija „LIETUVA“ rengia linksma

SUTIKIMI NAUJŲ METŲ
Gruodžio 31 dieną, sekmadienį, nuo 4 valandos po piet 
prasidės šokiai, o S vai. prasidės vaidinimai. 12 v. Nau­
jų Metų sveikinimas ir po to vėl šokiai iki 4 vai. ryto. 
Draugijos teatras „VILTIS“ suvaidins linksmą komediją - satyrą 

Inteligentai, arba Parinktieji Žmonės
DALYVAUJA:

Po vaidinimo bus deklamacijos, linksmi juokai ir 1.1.
Didžiulė ir turtinga loterija, meilės paštas, serpentinas ir kita 

Skubėkime visi linksmai sutikti Naujus 1934 Metus, kad per visus 
metus mums linksma būtu tą dieną prisiminus.

ĮŽANGA VISIEMS 1 PESAS.

Titnagas, pirklys A. Karosevičius
Kristina, jo žmona O. Gudliauskaitė
Emilija, jų ištekėjusi duktė A. Bukevičiūtė
Antanina, jų neištekėjusi duktė — O. Martynėnaitė
Užubalis, jų žentas — V. Sajauskas
Baltaragis, pirklio tarnautojas — St. Džiugis
Jovaišis I A. Sajauskas
Ragaišis > Inteligentai: P. Didvalis
Baltušis ) — B. Paždagis
Užnbalio tėvas, kaimietis A. Bielys
Katrė, jo žmona E. Vilčinskaitė
Ežys, Kristinos Titnagienės brolis - -- ; St. Jeleniauskas
Marytė, Titnagų tarnaitė — Z. Laurinavičiūtė
Vežikas, inteligento tėvas — B. Survila

šie asmenys išpildys programą gruodžio 31 dieną.

LIETUVIŲ KOLONIJOS ŽINIAI
Lietuvių organizacijų sudarytas Bedarbiams 

Šelpti Komitetas kreipiasi į visų lietuvių koloniją, 
prašydamas aukoti bedarbių naudai kas kiek ir 
ką išgali. Aukos gali būti pinigais, drabužiais, ava­
line ir 1.1.

Aukas priima Bedarbiams Šelpti Komiteto pir 
mininkas kiekvieną dieną, išskiriant šeštadienius 
pietų Lietuvos Pasiuntinybėje Rodríguez Peña 
1671, Buenos Aires. B. š. Komitetas.

RÜNGAS

Argentinos lietuvių „daktaras“ 
Trečiasai (pirmas buvo Pranciš­
kus,- antras Stanislovas ir šis Tre 
činšai Jonas), su pakilusę širdimi 
taip poetiškai aprašė nuosavo ti­
kybinio biznelio įmonės atidary­
mą, kad be abejonės nė vienai fa 
natiškai davatkėlei, tas jo medita 
cijas beskaitant, gaili ašara į batą 
nuriedėjo. Visa tai verta pagyri ’ 
mo tokia jau to daktaro profesija. 
Tik nuostabu, kad baigdamas ati­
tolsta nuo savo tiesioginio biznio, 
rodo dantis į kairę ir į dešinę, o sa 
via išgiria, sakydamas, kad tik jo 
kaimenė tai tikri lietuviškumo ir 
tautiškumo ramsčiai. Jeigu taip, 
tai kodėl tie ramščiai per iškilmes 
čigoniškai kokius tai ten „espara- 
gus“ ir „benediktinus“ dainavo. 
Tik, anot autoriaus, gegužinių ai 
gegužynių (atseit vakaruškų) 
giesmę „Sveika Marija“ lietuviš­
kai sudainavo?

' .|3
Neseniai vienas solteroniškas 

Buenairietis redaktorius stam 
biom raidėm paskelbė, kad Pinei 
rietis savo redakcijoj Oną pakibi 
no. Atsikirsdamas šis dar didės 
nėm litarom parašė, kad Emdeo 
kaitis Marę paklibino. Cirkulia 
ras, diplomatinė anafemija, rap 
čiavimasis, špygų pasirodymas. 
Kas tai matė, kad senas moreiaus 
katinas pats vienas litieną mau 
moja. Pats vienas zelnetina gys 
ločių ir dar murkia. Kitas etapas: 
prasipagadino, pasigirdo rankų 
terkštelėjimas. Emdeokaitis kaso 
čieriką ir susirūpinęs niūniuoja: 
Jau žvaigždė vilties žibėti nusto 
ja, man vis tiek pat, man vis tiek 
pat........

SKAITYKIT IR PLATINKIT 
VIENINTŽLĮ ARGENTINOJE 
NEPARTYVŲ LIETUVIŲ DAR 
BININKŲ LAIKRAŠTĮ “AR­
GENTINOS LIETUVIŲ BALSA”

Gran Clínica “Universal“
Aptarnaujamas gydytojų specialistų, baigusių Europoje ir vietinius universi- tetus.

BLENORAGUA — SIFILIS — (606 - 914)
Kraujas - Oda - Lytinis Nusilpimas ir Nervai.

Naujas gydymo būdas, išimtinai naudojamas šioje klinikoje M Moksliškas — 
Be Skausmų — Išgydymas — Garantuojamas.
Įrankiai moderniški, tik dabar pargabenti iš Europos: Mediciniška elektra — 
Diatermija — Urotroskopija — X Spinduliai — Ultravioletiniai — Galvanote­
rapia ir Analizo Laboratorija.

MOTERŲ LIGOS:
Nenormalios mėnesinės, nusilpimas. Didelis patogumas gydantiesiems kUfaiko^^^ 
je, ir geras specialistės akušerės prižiūrėjimas. /

Kasdieniniai abonentai 1 pesas. — Savaitiniai 5 peš. \ • 
VISIŠKAS IŠGYDYMAS $ 40 V

Priėmimo valandos nuo 10 iki 12 ir nuo 15 iki 21. šventomis dienomis nuo 9 iki 12.

INSTITUTAS Z M JT* -4 AfN KAMPAS

„Umversal“Dme. iVlltre 10 vOMontevideo

KNYGOS TURTAS
Valiutų kursams keičiantės knyga visuomet turi savo vertę. 

Daugelis prakilnių žmonių visą savo turto testamentą paliko bib­
liotekos pavidale ir jų vardas liko nemirtinas. Pasisėmus iš kny­
gos žinios, ją švariai užlaikius, visuomet galima ją už savo kainą 
parduoti. Pasirinkę kurą nors knygą iš šio sąrašo įsakykite ją. 
Jums atsiųsti.
„ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSO“ REDAKCIJOJ 
PARSIDUODA ŽEMIAU IŠVARDINTOS KNYGOS

Pinigus arba „Giro Postai“ siųsti sekančiu adresu: 
„A. L. Balsas“, Casilla de Correo 303, Buenos Aires.

Knygų. paVadinimas. Puslap skaič. Kaina.
Barbora* ciniką, arba Klįoštorius ir Jažuitai 118 $ 3.00
Lietuvių Šeimos “Ištorija Ivaškiaviciaus Dainose 118 $ 1.00
Ivanóhe (romarias 229 $ 2.00
Gamtos Istorija (su paveikslais) 209 $ 2.00
Prano Vaičaičio Raštai, Eilėsjir Dainos 197 $ 2.00
Anglų Fiziologija (su paveikslais) 134 $ 1.00
Iš kur atsirado naminiai gyvuliai ir augmenys ..,-73. $ 1.00
K. Vanagėlio raštai su autoriaus biorgraf. ir portr.109 $ 2.00
Nėmotomi Priešai ir Draugai Žmonių 113 $ 1.00
Gamtamokslis (su paveikslais^ 83 $ 1.00-
Kišeninis rusiškas • lietuviškas žodynas 252 $ 2.00-
Lietuvių tautos klausimas karo metu 102 $ 1.00-
Sidabrinis Kryželis 169 $ ! 2.50-
Senovės Istorija (su paveikslais) 221 $ 2.50-
Lietuvių Ispanų Žodynas 151 $ 1.00
Gyvenimo Gabalėliai 50 $ 0.70
Nuosavybės išsivystymas- nuo Nuožm. iki Civilizac, 170 $ LOO
Kas išganys Liaudį 208 2.00
Draugijos ir Organizmų Evoliucija 187 $ 2.00
Ko mums reikia pirmiausiai 92 $ 1.00
Pagal Įstatymus (apyhaka) 158 $ 1.50
Darbas (romanas) 291 Í 2.00-
Socialia Klausimas 306 $ 3.00
Gyvulių Protas 212 $ 2.00
Vaikų Darbymečiui, apdarytas. 164 $ 1,00
Vargo Mokykla, I dalis. 170 $ 1.00
Vargo Mokykla U dalis. 318 $ 3.00
Naujas Tutanientas ir Dovydo Psalmai » 608 $ 2.00’
Spaudos Laisvės ir Amerikos liet organizuotės su-
kaktuvėš, su daug paveikslų. 468 $ 7.50
Istorija Socializmo Suvienytose Valstybėse. 449 $ 5.00
Mylėk Savo Artimą (apdaryta) 131 $ 2.00
Mokslinio Socializmo Išsi pietoj imas. 237 $ 2.00
Viduramžių Istorija (apdaryta) 208 $ 2.00
Geras ir Blogas Auklėjimas 48 $ 0.50
Kiek Senovės Graikai ir Romėnai prisidėjo Gamtos
mokslui p asistūmėti priekin. 89 $ 0.90»
Raistas ^('romanas)-’ " 355 $ 2.50'
Važganto Raštai (4 tomai) 1 943 $ 6.00-
Vaižganto Raštai (I tomas) $ 2.00
Gerumas 54 $ 0.40
Lietuvių Kalbos Sintaksė 60 $ 0.90
Moralybės Išsivystymas 120 $ 0.65
Portugalų Minyškos Meilės Laiškai 148 $ 1.00
Istorija Suvienytų Valstybių 364 $ 3.50
Literatūros Konspektas 26 $ 0.20
Žmonių Lyties Gyvenimas 48 $ 0.50
Biologija arba Mokslas apie Gyvus Daiktus 147 $ 1.50
Apie Turtų Išdirbimą 139 $ 1.50
Dvi Prolekcijos apie Ūkininkystę 58 $ 0.50
Ant Rytojaus po Sociales Revoliucijos 111 $ 1.00
Biblija ir Babelis 142 $ 1.50
Lietuvos Visuomenės ir Teisės Istorija 218 $ 2.50
Iš Bemokslio Gyvenimo ir Mokykloj 21 $ 0.20
Kristus Lietuvoj 52 $ 0.50
Kas iš kur Paeina 62 $ 0.50
Antroji Lietuvos Valstybės Konferencija 72 $ 0.50-
Mokslo Pasakos su 23 Paaiškinimais 55 $ 0.50
Kun. A. Vienožinskis ir jo Dainos 26 $ 0.20
Rojus ir Pragaras 112 $ 1.20
Piliečių Auklėjimo Skautybė 99 $ 1.00
Gamtos Pradžiamokslis, m dalis su paveikslais 110 $ 1.00
Kun. A. Burba, jo Gyvenimas ir Darbai 29 $ 0.20
Stuburinių Gyvulių Zoologija, su paveikslais 272 $ 2.50
Kaip Gyvena Augmenys 129 $ 1.30
Gamtos Pajėgų Naudojimas, su paveikslais 238 $ 2.00
Pramoninis Socializmas 79 $ 0,60
Mūsų Raštų Istorija, 1547 1904 met. 112 $ LOO
Įžanga į Politinę Ekonomiją (A. Bagdonov) 240 $ 2.00
Garo Mašinos ir Geležinkeliai, su paveikslais. 48 $ 0.40
.1918 1921 metų Revoliucinis Krizis Vokietijoj,
Anglijoj, Italijoj ir Prancūzijoj. 91 $ 1.00
Dolpelis Ministerijoj Tarnauja (monologas) 23 $ 0.25
Artistams Dovanėlė, Kaip Suregti Vakarą 20 $ 0.20
Susivienijimo Lietuvių Amerikoje Istorija su paveiks­
Jais, apdaryta 547 $ 5.00
Moteris ir Socializmas - > 429 $ 4.0^
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